

黄岛建立统计工作长效机制

黄岛区各级不断健全完善了统计工作各项规章制度,并形成长效机制。一是建立健全了统计月报制度,坚持统计例会制度。每半年召开一次人口和计划生育工作形势分析会议,区、街每月召开一次统计人员工作例会,分析统计数据,及时发现问题,确保各级党委、政府和

人口计生部门能够及时掌握人口发展的最新形势,实现科学决策。二是建立统计工作考核评比机制,分别对街、居两级的日常统计工作进行考核、评比和通报。三是加强督促检查。不定期组织抽查暗访,防止瞒报、漏报和错报发生。

(葛学峰)

黄岛创新流动人口计生管理

黄岛区在流动人口计生服务工作中,实行跟踪网络化。利用信息化网络平台,对照全区流动人口及办证对象情况登记,通过网络异地跟踪核查,实现信息资源共享,交流协作。实行关爱经常化。一是定期免费邮送计生政策及生殖健康知识宣传

品,二是各级流动人口计生工作负责人每月与外出对象通一次电话。三是与当地企业及计生服务机构联系,上门进行免费体检。四是协调当地企业开展关爱女孩活动和妇科病免费普查活动。

(薛晓雷)

黄岛严格行政审批提高审批效率

黄岛区为严格行政审批,提高审批效率,实行计划生育公开承诺制度,设立服务承诺监督牌,向社会公开承诺服务内容、审批程序、时限要求,以及工作规范等事项,以便于群众了解和监督。对生育证申请人发放《公开承诺服务卡》和

《公开承诺监督卡》,接受申请人的监督。多年来,全区无错发一例生育证。对二孩生育、独生子女证、放弃二孩奖励等,对符合规定的要在3—10个工作日内完成审批,比原来行政审批缩短5—27天不等,提高了行政许可效率。

(庄磊)

黄岛依法行政工作达到“四无”水平

黄岛区积极落实依法行政工作,全区达到“四无”水平,即:一是清理、杜绝不规范文件。目前,全区无一个规范性文件与上级有关要求相抵触。二是对二孩生育证、独生子女光荣证、流动人口婚育证明全部免费办理,成为计划生育流动人口管理“零收费区”。三是对

所有的计划生育行政事业收费项目标准,均按国家和省、市的文件的规定执行。四是所有行政事业收费一律凭《收费许可证》。坚持“收支两条线”原则不动摇,实行“罚缴分离”和“票款分离”制度,规范了执收、执罚行为。

(庄磊)

小村庄推行“大利导”

黄岛区计生局出台一系列计生优惠奖励政策:对60岁以上计生家庭老人每年每人发放1000元养老金,每逢年节和生日还赠送礼品。投入218万元建起了老年公寓,年满60岁的计生家庭老人均可获得一套住房,免费居住。对统一规划建设别墅式二层楼房的计生

家庭每户给予11万元的补贴。投入20多万元为计生家庭免费安装了有线电视和自来水,且不收使用费。对计生家庭学生实行奖励制度,初中毕业前每年每个学生可获奖学金100元。村里每年都免费为计生家庭订阅一份报纸。

(薛建波)

黄岛推进人口计生信息“一证制”

近日,黄岛区利用第二代居民身份证读卡器,读取育龄夫妇的第二代居民身份证中的基础信息,建立各类人口信息实名登记电子“一证制”,对育龄妇女的婚姻、妊娠、生育和节育措施落实等信息实行全程跟踪服务,并与WIS系统进行实时比对,及时准确掌握各项

变动信息,实时监控和动态掌握各项工作进展状况,对于及时堵塞日常管理漏洞,从源头上遏制违法生育错漏漏报,促进基层真抓实干,减轻工作负担,提高管理服务水平和工作效率具有重要意义。

(薛建波 葛学峰)

黄岛与时俱进务求实效

近年来,黄岛区采取三项措施提高人口计生宣教工作水平。一是贴近群众生活,拓展宣传内容。注重加大生殖健康和农业生产科技知识的宣传力度,增强人口计生宣传教育的吸引力。二是突出地方特色,创新宣传载体。编印了《生殖健康知识系列画册》等系列宣传资料,直接

发放到群众手中。制作计生宣传展板,组建文艺宣传队,传播婚育新风。三是针对群众需求,丰富宣传形式。设立电话预约咨询服务,计生工作人员和群众面对面交流提高服务的针对性。同时,利用广播电台、电视台、报纸等新闻媒体,引导群众更新婚育观念。

(薛建波)

黄岛出台统计工作规范

为进一步提高人口信息质量,建立经常性工作机制,近日黄岛区出台了《城区人口和计划生育统计信息工作规范》。《规范》共涉及工作任务、工作网络、职责要求、统计信息内容及指标、统计工作程序、主要统计信息台帐、档案资料、工作制度等8个方面内容;同

时,《规范》制订了人口计生系统信息工作年度考核细则,年终区人口计生局将对局统计信息股、局统计信息股将对街道计生办、街道计生办将对居委会分别进行考核,考核结果将作为人口计生目标责任年度考核依据。

(薛晓雷)



黄岛区妇幼保健所的工作人员正在帮助婴儿做保健操。据了解,为了开发干预婴儿早期的教育,该保健所采取早期智力干预等措施强化婴儿智力和体力各方面的发育完善。

巩向玲 摄

黄岛扎实开展“三项服务”活动

黄岛区人口计生局扎实开展“三项服务”活动。一是产前服务。区计生服务中心每月举办二期新婚夫妇优生优育指导班,同时,还派出优生优育专家深入社区、乡村、企业巡回讲课,传授优生优育知识。二是产中服务,监督指导其定期到医

院进行必要的优生检查,做好产前诊断。对其他孕妇,则有计生专干每月上门随访一次,为其提供孕期指导。三是产后服务。计生技术服务人员带着有育婴礼品的“三袋”上门进行慰问,为母婴进行健康检查。

(薛建波)

黄岛加大计生家庭救助力度

日前,黄岛区进一步完善计生公益金制度,加大对计生家庭的救助力度,将农村奖励制度标准提高至每人每年960元。对未婚独生子女发生意外伤残、重病的,给予不超过5000元的一次性补助;独生子女不幸死亡,其父母不再生育或领养子女的,区政府将给予每人每

年1200元补助,直至59周岁。对于低保计生户,夫妇双方或一方发生意外严重伤残或死亡,且子女未满18周岁的,给予一次性3000元的补助。对低保家庭,独生子女考上高中的,全额资助其高中阶段的学费;其子女考上大学的,给予一次性5000元的补助。

(薛建波)

黄岛加强流动人口计生管理服务

黄岛区加强流动人口计生管理与服务,区计生局与劳动保障、公安、民政、房产等部门联合,做到“一发三挂钩”,即向每位流动人口发一张《流动人口计划生育管理服务须知》;流出流入人口在公安派出所办理《暂住证》、在房产部门办理

《房产证》时,与流动人口计生网络化输入登记挂钩;流出人口在民政部门办理《结婚证》时,与计生服务站、街道社区服务中心登记挂钩;流入人口经商办理工商税务证时与流入地计生流管处网络平台核查计生证明、免费查病挂钩。

(薛晓雷)

黄岛加大违法生育有奖举报力度

近日,黄岛区采取三项措施加大违法生育有奖举报工作力度。一是区人口计生局印制12万份《违法生育有奖举报公开信》要求各街道办事处张贴,每个居委会不少于10份;每户不少于1份。二是提高违法生育有奖举报奖励标准,举报违法生育二

孩、多孩的标准比青岛市标准提高1000元。三是将《违法生育有奖举报公开信》张贴和发放工作纳入对各街道办事处年终考核,区人口计生局不定期进行检查,对社区人口计生局通报发放不到位的,在年终考核中予以扣分。

(葛学峰)

黄岛流动人口计生服务温馨化

黄岛区人口计生局在流动人口计生管理服务工作中,积极探索服务方式方法,实行计生服务温馨化。该区流动人口管理科及计生服务中心对每个接待的办证人员实行“六热情”承诺,即对每位办证人员热情送上一张

《流动人口计划生育管理服务须知》,对办证人员的提问耐心热情解答,送一杯水微笑热情问好,送一把椅子热情让座,办好《计划生育婚育证明》,热情相送,热情送一句祝福温暖人心。

(薛晓雷 高鹏)

黄岛加强人口计生薄弱居帮促转化

黄岛区按照“依法管理、村民自治、优质服务、综合治理”的整体部署,不断研究与探索新形势下计划生育工作新的管理措施,率先实现人口和计划生育薄弱居整体工作上水平。

黄岛区深入剖析薄弱居存在的主要问题和原因,有针对性地制定整改

方案,强化工作措施,加强基层基础建设,遏制违法生育反弹,从根本上扭转工作的被动局面,使计生队伍更加健全,管理服务更为规范,各项制度普遍落实,到今年底,薄弱居转化率达到100%,人口计生工作步入良性发展轨道。

(葛学峰)

黄岛妇保所五项措施预防传染病

黄岛妇保所采取五项措施预防传染病。一是加强预检分诊。服务大厅安排医务人员预检分诊,发现疑似病人立即登记转诊。二是对所有服务对象进行流行病学调查。询问是否来自疫区,有无传染病疑似症状,进行详细检查。三是加强院感管理。召开院感消毒委员会会议,要

求工作人员严格执行消毒隔离措施。四是加强宣传培训。充分发挥网络优势,通过网站、电子屏、触摸屏、宣传栏等多种形式进行传染病知识宣传。五是做好传染病上报工作。做好传染病疫情报告、紧急处理,建立疫情监测和突发疫情应急处理体系。

(刘晓燕)

黄岛狠抓托幼儿园所卫生保健管理

黄岛区加强托幼儿园保健管理保证儿童身心健康。

一是加大托幼儿园联合执法力度,重点检查民办园、村办园的卫生保健工作,严格奖惩。对情节严重、整改不力的托幼儿园所按规定进行严肃处理,直至取消办园资格。

二是加强托幼儿园所日常卫生保健监督管理。指

导托幼儿园所从营养保健、卫生设施配备等5个环节入手。

三是加强托幼儿园所保健员、保育员、炊事员卫生保健知识培训。利用市、区培训及例会等形式向以个体幼儿园为重点的托幼儿园所卫生保健人员传授卫生保健知识,分层次有针对性地进行培训。

(刘晓燕)

黄岛加强儿童系统管理

为加强集体儿童和散居儿童系统管理,提高黄岛区儿童健康水平,黄岛区妇保所采取以下几项措施加强儿童系统管理:一是全面开展了学前儿童入托查体及幼儿教师查体工作,对部分儿童和幼儿教师查出的问题进行了及时沟通,提出切实可行的治疗意见。二是认真开展

新生儿查体和0-3岁早期智能干预工作。三是认真开展新生儿听力筛查复筛工作。应用高科技仪器,采取耳声发射方法,为安睡的婴儿测定耳蜗功能及对声波刺激的反应情况,从而能够及时发现听力异常儿童,使聋儿健康质量得到最佳保障。

(刘晓燕)

黄岛计生三项措施体现人文关怀

黄岛计生服务采取三项措施体现人文关怀。

一是提高技术服务队伍素质和能力,加强技术人员外出学习进修,提高技术服务水平,开展产前筛查、宫颈癌筛查、0-3岁早期智能干预、乳腺癌筛查等一系列优质服务项目,借鉴和利用一切先进技术成果创造出自己的特

色。二是培养技术人员的文化素养,为服务对象提供精神、文化、情感服务,把服务对象是否满意作为衡量计划生育服务的标准,增加服务对象的安全感和信任感。三是将人文关怀文化融入服务站,营造高层次的服务观念和人文关怀,给服务对象一个舒适的环境。

(刘晓燕)

黄岛婚前医学检查成效显著

2005年10月,黄岛区政府出台《关于实施优生工程的意见》,实施免费婚检政策,凡夫妻双方或一方为黄岛区常住户口、符合生育条件的,均可享受优质的免费婚前医学检查服务和一套婚育四优保健科普书籍;他们投资8万元将黄岛妇幼保健所婚检科迁至开发区婚姻

登记处楼上,卫生与民政部门合署办公,齐抓共管;加大宣传力度,2006年以来投资6万元先后制作电视专题节目4期、宣传精品展牌18块、组织义宣传活动16次,有力地提高了群众的婚检知识知晓率,使黄岛区的婚检率达到96%。

(刘晓燕 侯克霞)

黄岛六措施提高优生优育水平

黄岛区采取六项措施提高优生优育水平。

一是积极实施产前筛查工作,控制出生缺陷发生率;二是认真落实0岁方案,极大地开发了儿童早期智力发展;三是认真开展先天性疾病干预工作;四是认真开展产后访视工作,办事处防保站访视员、居委会计生人员联

合,对产后母婴进行访视;五是认真开展新生儿查体和0-3岁早期智能干预工作,为新生儿生长发育提出指导性意见;六是认真开展儿童微量元素检测工作,改善因微量元素缺乏或超标影响儿童智力的问题,为临床提供保健诊疗依据。

(刘晓燕)

黄岛计生服务站开展贫困助学活动

近日,黄岛区妇幼保健所、计生服务站团支部书记姜鹏同志代表全体团员,携带2200元爱心捐款,会同有关部门团委领导到红石崖小学为11名贫困家庭学童进行助学捐款,帮助贫困学童完成六年制义务教育。据悉,自2008年初开始,妇保所团支部主动与红石崖教委联

系,资助家庭贫困的学童,11名职工主动与11名家庭贫困的小学生结成帮扶对子,每年每人资助贫困学童400元,直到其完成小学全部课程。这是团员们对帮扶对子的第三次捐款。该妇幼保健所仅2008年以来就先后捐助助学资金约达5万元。

(刘晓燕 侯克霞)